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Мін чан ка Ка ця ры на ўжо трэ ці 
год ка рыс та ец ца па слу га мі 
дзі ця чай гру пы з круг ла су тач ным 
зна хо джан нем вы ха ван цаў. 
Яе 6-га до вая да чуш ка На сця 
з за да валь нен нем на вед вае са док 
і пры не аб ход нас ці за ста ец ца 
на ча ваць. Ма ла дая ма ці пра цуе 
пра даў цом-ка сі рам да двац ца ці 
трох га дзін у рэ жы ме «два дні — 
праз два». На жаль, акра мя 
Ка ця ры ны, за браць дзі ця ня ма ка му: 
муж час та бы вае ў ка ман дзі роў ках, 
ба бу лі і дзя ду лі жы вуць не ў Мін ску, 
а па слу гі нянь кі — не па кі шэ ні.

«На са май спра ве, я вель мі за да во ле ная, 
што да чуш ку ўда ло ся ўлад ка ваць у гру пу з 
пра доў жа ным рэ жы мам пра цы, — пры зна ец ца 
ма ці дзяў чын кі. — Да па слу гі «за стац ца на нач» 
звяр та ем ся толь кі ў край нім вы пад ку: ка лі я 
поз на вяр та ю ся з ра бо ты, а муж зна хо дзіц ца 
ў ін шым го ра дзе. Мне на ду шы спа кай ней, я 
ўпэў не ная, што дач ка за ста ец ца пад на гля дам 
вы ха валь ні каў. Спа чат ку, вя до ма, цяж ка бы ло, 
пла ка лі з На сцеч кай удзвюх, але по тым яна 
пры звы ча і ла ся. Рас каз вае, што ў са д ку доб ра 
кор мяць і чы та юць каз кі пе рад сном».

«Ва кол та кіх сад коў лу на юць іл жы выя чут кі 
пра тое, што ўсе дзе ці там ня шчас ныя, — пра-
цяг вае Ка ця ры на. — Без умоў на, усё за ле жыць 
ад кан крэт на га вы пад ку. На прык лад, ёсць у 
на шай гру пе хлоп чык, яко га за бі ра юць толь кі 
на вы хад ныя, хоць і баць кі, і ба бу лі з дзя ду ля мі 
жы вуць у Мін ску. Бы ва лі сі ту а цыі, ка лі на ват 
у пят ні цу па ма лых ні хто не пры хо дзіў і яны 
ча ка лі баць коў ра зам з вар таў ні ком. Та кіх дзе-
так, са праў ды, шка да. Най час цей з усёй гру пы 
за ста юц ца на нач толь кі 4-5 ча ла век».

Як паў плы вае круг ла су тач нае зна хо джан не 
ў да школь най уста но ве на дзя цей — на гэ-
тае пы тан не ад ка заў ся мей ны псі хо лаг Па вел 
Зыг ман то віч. Да рэ чы, у сту дэнц кія га ды ён 
пра ца ваў... вар таў ні ком у та кім сад ку. «Як па-
боч ны на зі раль нік ні чо га дрэн на га пра та кую 
гру пу ска заць не ма гу: за бі ра лі дзя цей звы-
чай на ў час — у пят ні цу лі та раль на раз мя та лі 

ма лых, — ус па мі нае Па вел. — А вось як псі-
хо лаг лі чу, што круг ла су тач ны са док не над та 
доб рае вы ра шэн не праб ле мы, бо дзе цям у 
лю бым вы пад ку ле пей з баць ка мі. Вя до ма, 
вы ха валь ні кі пры кла да юць шмат на ма ган няў, 
каб ма лыя ад чу ва лі ся бе кам форт на. Я не ру-
ча ю ся за ўсіх, але мая прак ты ка па каз вае, 
што гэ та так. Круг ла су тач нае зна хо джан не для 
ма лых не цу кар, ад нак нель га лі чыць, што яно 
не звы чай на шкод нае, ка лі до ма дзі ця зна хо-
дзіц ца ў ата чэн ні баць коў ска га кло па ту і ўва гі. 
На жаль, су стра ка юц ца і ад ва рот ныя вы пад кі. 
У цэ лым, круг ла су тач ныя сад кі — вы му ша-
ная ме ра, якую спе цы я ліс ты імк нуц ца зра біць 
больш спры яль най для дзя цей».

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» на ве да ла ад ну з 
круг ла су тач ных груп го ра да Мін ска і па гля дзе-
ла, як там жы вец ца дзе цям.

Мін скі яс лі-сад № 347 су стрэў пер шых вы-
ха ван цаў у снеж ні 1975 го да. «Гру па з 24-га-
дзін ным зна хо джан нем вы ха ван цаў па ча ла 
пра ца ваць у 1990-я га ды, — ус па мі нае Але ся 
Дзят чык, за гад чы ца ўста но вы. — Як пра ві ла, 
та кія дзі ця чыя гру пы ар га ні зоў ва юц ца на за пыт 
баць коў. Сён ня на шу гру пу на вед ва юць 13 вы-
ха ван цаў роз на га ўзрос ту: ад трох да пя ці га доў. 

Яны зай ма юц ца па адзі най аду ка цый най пра-
гра ме, але так са ма пра ду гле джа ны пад гру па-
выя за ня ткі для дзя цей ма лод ша га і ста рэй ша га 
ўзрос ту. Кошт для та кой гру пы ні чым не ад роз-
ні ва ец ца ад кош ту на звы чай ную гру пу».

Ін тэр' ер у па коі пад аў ся вель мі ўтуль ным. 
На пэў на, та му, што яго імк ну лі ся мак сі маль на 
на блі зіць да да маш ня га, уклю ча ю чы мяк кую 
мэб лю і тэ ле ві зар.

«Фар мі ра ван не гру пы з 24-га дзін ным зна-
хо джан нем вы ха ван цаў, — тлу ма чыць Але ся 
Ста ні сла ваў на, — аб умоў ле на пра цоў най дзей-
нас цю баць коў. Най час цей яны пра цу юць пра-
даў ца мі-ка сі ра мі, цы руль ні ка мі, ва дзі це ля мі 
гра мад ска га транс пар ту, а так са ма на хут кай 
да па мо зе, чы гун цы або хле ба за вод зе».

Не за ста юц ца дзет кі без ме ды цын ска га 
аб слу гоў ван ня: у дзён ны час за імі на гля дае 
мед сяст ра з 19-й га рад ской дзі ця чай па лі-
клі ні кі. Рэ гу ляр на з вы ха ван ца мі зай ма ец ца 
пе да гог-псі хо лаг, каб пра вес ці ды яг нос ты ку 
асаб лі вас цяў па во дзі наў і асо бас ных якас цяў, 
а так са ма іх ка рэк цыю пры па трэ бе.

Што дня да па ма га юць ства рыць да маш нюю 
ат мас фе ру вы ха валь ні кі і іх па моч ні кі. «Я пра-
цую ў гэ тым са дку з 1980 го да, — рас каз вае 

На тал ля Рун цо, вы ха валь нік пер шай ква лі фі-
ка цый най ка тэ го рыі. — Ра ней гэ та бы ла спец-
гру па для дзя цей з па ру шэн ня мі маў лен ня, 
по тым яна ста ла гру пай звы чай на га пры зна-
чэн ня. У той час я прый шла сю ды пра ца ваць, 
бо тут зна хо дзі ла ся мая дач ка. Та ды дзе так 
бы ло цяж ка ўлад ка ваць у са док.

«Зме на ка ра ву ла» ад бы ва ец ца ў 21.00. 
Сён ня ноч чу по бач з дзет ка мі па він на зна хо-
дзіц ца На дзея Яро мі на. Ра ней яна пра ца ва ла 
ў дзён най гру пе, а по тым пе рай шла ў гру пу з 
24-га дзін ным зна хо джан нем вы ха ван цаў. На-
дзея Фё да раў на, па сло вах ка лег, ад роз ні ва-
ец ца не звы чай ным пе да га гіч ным та лен там, а 
дзе ці ста вяц ца да яе, як да род най ба бу лі.

У круг ла су тач най гру пе дзі ця ча га са да №347 
больш дзяў чы нак, чым хлоп чы каў. Уз рост у дзя-
цей пры клад на ад ноль ка вы, та му сур' ёз ных 
кан флік таў не ўзні кае. На ад ва рот — ста рэй шыя 
да па ма га юць ма лод шым, на прык лад, апра нуц-
ца, за вя заць шнур кі... Сло вам, звы чай ны сад, 
звы чай ныя дзе ці... А вось ад да ваць сваю кры-
ві нач ку ва ўста но ву гэт ка га кштал ту або не — 
гэ та толь кі аса біс ты вы бар баць коў.

Ве ра ні ка УЛА СЕ ВІЧ
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К
А ЛІ не бы ло «Клу ба 5000», 
я, як і вы, пе ра ліч ва ла да-
па мо гу дзе цям, з які мі не 

бы ла зна ё мая аса біс та. Ба чы ла ліс-
тоў кі, аб' явы ў ін тэр нэ це, рэ кла му па 
тэ ле ві за ры і не маг ла прай сці мі ма. 
Я па дзя ля ла чу жы боль. І ад чу ва ла 
ся бе са ўдзель ні кам. Мне заў сё ды 
бы ло ці ка ва, што ста ла ся з гэ ты мі 
дзець мі, чым пра цяг ва юц ца іх гіс то-
рыі. Але я не маг ла да ве дац ца, ка го 
з іх не ста ла, а для ка го да па мо га 
ства ры ла цуд.

Ме на ві та та му, ка лі па ча ла ак-
тыў на пра ца ваць у даб ра чын нас ці, я 
па ста ві ла за да чу са бе і ва лан цё рам-
па плеч ні кам — як ма га час цей па ве-
дам ляць на ві ны па да печ ных. Лю быя 
на ві ны. І пра меж ка выя, і вы ні ко выя. 
Тым, хто да па ма гае, ста но віц ца са-
ўдзель ні кам, прос та не аб ход на ве-
даць пра раз віц цё па дзей.

Ка лі па трэб ны гро шы на ля чэн-
не дзі ця ці, баць кі сту ка юц ца ва ўсе 
дзве ры, ін фар ма цыя не дае пра хо ду, 
ака ляе нас, бя рэ ў па лон, яна паў-
сюль. А ка лі су ма са бра ная, мо жа 
з'я віц ца ка рот кае па ве дам лен не, а 
мо жа і не. Ка лі апе ра цыя пра ве дзе-

на, ідзе пра цэс за жыў лен ня, ка лі дзі-
ця ста но віц ца на но гі — свед ка мі гэ-
та га цу ду ста но вяц ца толь кі бліз кія. 
Вы ба чы лі хоць ад ну аб' яву ў мет ро 
пра тое, як мы ўсе ра зам вы ра та ва-
лі На та шу, як яна ста ла та ле на ві тай 
акт ры сай і пе рад ае нам пры ві тан не 
пры ваб най усмеш кай з фо та? Я не 
ба чы ла. Ні вод най.

Раз на ме сяц я пад ра бяз на вы ву-
чаю на ві ны ўсіх дзя цей, якім да па ма-
гае «Клуб 5000», каб мак сі маль на 
аб' ек тыў на раз мяр коў ваць да па мо-
гу. Гар таю ін тэр нэт-ста рон кі ва лан-
цёр скіх груп. І ка лі на вяз лі ва ак тыў-
ная гру па рап там за па воль ва ец ца, 
на ві ны аб наў ля юц ца раз-два на ме-
сяц (за мест трох-ча ты рох на дзень!), 
зна чыць, дзі ця ідзе на па ляп шэн не. 
Так па каз вае прак ты ка: ад сут насць 
на він — гэ та доб рыя на ві ны. Пра 
доб рае рас каз ваць не пры ня та.

Л
Ю ДЗІ ах вот ней дзе ляц ца 
го рам, чым ра дас цю. І дру гі 
бок са ўдзель ных ад чу вае чу-

жое го ра васт рэй за ра дасць. Мяр кую 
не толь кі па ін шых, але і па са бе.

Мне заў сё ды трэ ба доў га на строй-
вац ца, каб па він ша ваць ча ла ве ка з 

днём на ра джэн ня. На ват тэ ле фон ны 
зва нок у свя точ ны дзень па тра буе 
асаб лі вай са бра нас ці, ар га ні за ва-
нас ці ду мак і гар ма ніч на га на строю. 
Я па він на нес ці слуп ста ноў чай энер-
гіі імя нін ні ку. І ча сам за цэ лы дзень 
не атрым лі ва ец ца на браць не аб ход-
ны за пас — ве чар плаў на пе ра ця кае 
ў ноч, а я так і не па тэ ле фа на ва ла 
ві ноў ні ку ўра чыс тас ці.

Зу сім ін шае — з пад трым кай ці 
спа чу ван нем. Гэ та ад бы ва ец ца ім-
гнен на. Га ла ва яшчэ не па спе ла па-
да браць сло вы, а ру ка ўжо па лез ла 
ў тэ ле фон ны да вед нік. Тут не трэ ба 
асаб лі вай пад рых тоў кі. Да стат ко ва 
аба зна чыц ца, што ты по бач — і го ра 
ста но віц ца на жмень ку мен шым.

Мне шан цуе на лю дзей. Не ве-
даю ў сва ім на ва кол лі тых, хто мо жа 
ад вяр нуц ца ў цяж кую хві лі ну. Ка лі 
я тра пі ла пад ко лы аў то, ка ля баль-
ніч най па ла ты кож ны дзень ста я ла 
чар га на вед валь ні каў. І гэ та зу сім 
не здзіў ля ла мя не. Не мая за слу-
га ў тым, што яны пры хо дзі лі. Гэ та 
аб са лют на на ту раль ная ча ла ве чая 
рэ ак цыя — пад тры маць у цяж кую 
хві лі ну.

А вось пе ры яд ста наў лен ня на но гі 
(у пра мым і пе ра нос ным сэн се) даў ся 
мне цяж ка. Ма ла хто га то вы ра да-
вац ца тва ім пос пе хам і па дзя ляць 
твае пе ра мо гі. Да сяг нен ні вы клі ка-
юць зайз драсць. На ват у доб рых лю-
дзей. Яна ўсю ма ла досць па кла ла на 
по шук ідэа льна га жа ні ха, а ты тут 
за яў ля еш, што за муж вы хо дзіш ра-
ней за яе! За ця бе ра да вац ца, а па 
сва ёй ма ла до сці слё зы ліць? Ну як 
тут ра да вац ца? Гэ та ж так са ма цал-
кам на ту раль ная рэ ак цыя.

П
РА ЦЯГ НУЦЬ ру ку да па мо-
гі — гэ та наш стыль, наш 
імідж, ка лі хо ча це. Мы 

так вы ха ва ныя. Нам з ма лен ства 
паў та ра лі, што да па ма гаць — гэ та 
доб ра. Усе мы хо чам быць доб ры-
мі. Ка жа це, пры яце ля ў ня шчас ці 
па зна еш? Ну, ска жы це мне, які ду-
рань на ўмыс на на ня се ўрон сва ёй 
рэ пу та цыі? Што тут па зна вац ца?! 
Ка неш не, ён ад рэ агуе на го ра. Ка-
неш не, па тэ ле фа нуе, пры мчыць, 
ку піць сет ку гас цін цаў і гро шы з 
са бой дасць. Ён жа доб ры. А вось 
ра да вац ца пос пе хам нас не ву чы лі. 
Гэ та не пры ня та.

Пос пе хам звы чай на зайз дрос-
цяць. А зайз драсць не бы вае бе лай. 
Яна і раз во дзіць сяб роў. Каб не 
він ша ваць кан ку рэн та з пос пе хам, 
пра сцей пра маў чаць. По тым — ад да-
ліц ца, спра ба ваць пе ра ско чыць яго 
план ку, а за во чы яшчэ ка заць: не 
та кія там ужо пос пе хі, каб так га на-
рыц ца. Са праўд ныя сяб ры па зна юц-
ца ў ра дас ці.

Я са ма ла сая на чу жыя да сяг нен-
ні. Як ні зма га ю ся з са бой, усё роў на 
зайз дро шчу. І ве да е це, што да па ма-
гае не раз мі нуц ца з па спя хо вы мі сяб-
ра мі? Шчы рая зайз драсць. Пры знац-
ца ча ла ве ку ў зайз драс ці — зна чыць, 
агу чыць яго да сяг нен ні, па цвер дзіць 
пос пех. І яму пры ем на, і та бе ляг чэй. 
Зайз драсць вы зва ля ец ца, больш не 
гры зе ця бе знут ры і па кі дае пра сто ру 
для плён най пра цы. Пра цы над са-
бой, сва і мі не да хо па мі і пра цы на пос-
пех, на да сяг нен не, яко му аба вяз ко ва 
яшчэ хто-не будзь па зайз дрос ціць.

Тац ця на НЕ МЧА НІ НА ВА,
 за сна валь ні ца даб ра чын на га ру ху 

«Клуб 5000»

�

Вазь му твой боль...Вазь му твой боль...  ��

СЯБ РЫ ПА ЗНА ЮЦ ЦА Ў РА ДАС ЦІ

Аль тэр на ты ваАль тэр на ты ва  ��

ХТО ЗА СТА ЕЦ ЦА НА НАЧ У СА Д КУ?

ДА ВЕД КА
У на шай кра і не пра цу юць 76 да школь-

ных уста ноў з гру па мі 24-га дзін на га зна хо-
джан ня вы ха ван цаў (на ве ра сень 2015 го-
да), больш за ўсё та кіх груп у Мін ску — у 
13 уста но вах.

Ка рыс та юц ца яны по пы там ся род баць-
коў, у пра цоў ным гра фі ку якіх — нач ныя 
зме ны і су тач ныя дзя жур ствы. Не за мен-
ныя круг ла су тач ныя са ды і гру пы для 
дзя цей з ня поў ных сем' яў. У Мін ску дзей-
ні ча юць спе цы я лі за ва ныя гру пы з круг ла-
су тач ным зна хо джан нем для вы ха ван цаў з 
па ру шэн ня мі слы ху і зро ку, асаб лі вас ця мі 
маў лен ня і псі ха фі зіч на га раз віц ця, а так-
са ма для дзя цей, хво рых на су хо ты.


